

Е. Г. Анимица, В. С. Бочко

## **МАТЕРИАЛИЗАЦИЯ ИДЕЙ ВОЗМОЖНА (о книге «От идеи Ломоносова к реальному освоению территорий Урала, Сибири и Дальнего Востока»)**

С удовлетворением следует отметить, что наконец-то появился ученый труд, достойный похвалы и уважения (От идеи Ломоносова к реальному освоению территорий Урала, Сибири и Дальнего Востока / Под общ. ред. А. И. Татаркина, В. В. Кулешова, П. А. Минакира; РАН, УрО, Ин-т экономики. — Екатеринбург, 2009. — 1227 с.). Он посвящен всестороннему комплексному анализу экономического развития такой огромной территории, этого своего рода целого «континента» Российского государства, который представляют собой вместе взятые Урал, Сибирь и Дальний Восток.

Несколько витиеватое название книги, возможно, даже является удачным, поскольку в концентрированном виде передает главную мысль произведения — необходимость выработать и проводить научно обоснованную региональную политику по развитию территорий крупных регионов, или мегарегионов, как их называют в работе, с целью приумножать национальное богатство страны.

Необычность данной работы состоит в том, что впервые так удачно объединили свои усилия ученые-экономисты трех отделений Российской академии наук. Авторами столь объемного и многогранного труда выступили научные сотрудники Института экономики Уральского отделения РАН, Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН, Института экономических исследований Дальневосточного отделения РАН. Но в действительности авторский коллектив

является более широким. Проводимая в регионах интеграция науки, образования и производства позволила привлечь для написания отдельных частей монографии как преподавателей университетов, так и практических работников.

Монография подготовлена в рамках и за счет финансового обеспечения целевой Программы УрО РАН поддержки междисциплинарных проектов, выполняемых в содружестве с учеными СО РАН и ДВО РАН.

Представляется, что структура работы является обоснованной и логичной. Она включает пять разделов.

Первый раздел «Теория и методология регионального развития» дает исходные теоретико-методологические основы решения региональных проблем. В нем представлены не только теоретические подходы к формированию новой парадигмы региональной политики России, но и дан мировой опыт развития мегарегионов, а также методология сравнительных региональных исследований. Главной мыслью всего раздела является обоснование возможности регулирования общественных процессов на разных территориальных уровнях, неизбежности межрегионального и внутрирегионального партнерства и сотрудничества, стратегического планирования и прогнозирования для развития территорий.

Три следующих раздела посвящены особенностям развития каждого из трех регионов, представленных в рамках федеральных округов, — Уральского, Сибирского и Дальневосточного. Для обеспечения удобства анализа развития регионов и для предоставления читателям возможности проводить самостоятельные сравнения характеристик регионов и методов решения в них экономических вопросов, выдержана единая структура изложения материала. Поэтому в каждом разделе имеется материал, касающийся оценки природно-ресурсного, производственно-экономического и социально-экономического потенциала округов. Также представлены стратегии и сценарии развития регионов, даны инструменты регулирования их развития. Серьезное внимание уделено проблемам инновационного развития как предприятий, так и отдельных территорий, включая муниципальные образования.

В заключительном, пятом, разделе «Интеграционные факторы устойчивости экономического роста регионов» изложены методологические аспекты исследования устойчивости социально-экономических систем, дано обоснование перспективных форм и методов управления совместной хозяйственной деятельностью. Значительную ценность представляет выделение в этом разделе того общего и того особенного в развитии трех мегарегионов, что позволяет им сохранять свою индивидуальность и вместе с тем усиливать взаимные интеграционные тяготения друг к другу.

В целом для представленной работы характерно взвешенное сочетание

академического подхода к рассмотрению проблем с анализом практического опыта. Много места в монографии уделено обоснованию предложений по осуществлению региональной политики с выделением инструментов и методов ее реализации.

Если же выделить главное достоинство представленной работы, то можно сказать, что оно состоит в фундаментальной попытке выработать основы региональной экономической политики и предложить их обществу.

Книга хорошо оформлена и качественно издана.

Есть ли в работе недостатки? Без сомнения, желающие смогут их обнаружить. Возможно, к ним отнесут очень большой объем книги, включающий 1227 страниц. Но, как говорится, дорогу осилит идущий. Значительный объем книги имеет и свои плюсы. Он позволяет специалистам и всем, кто действительно желает проникнуть в особенности прирастания национального богатства России могуществом огромной территории, объединяющей Урал, Сибирь и Дальний Восток, найти нужный и обстоятельный материал по проблемам и перспективам развития этого замечательного и обширного края большого и крепкого северного государства.